



医疗队救治中国维和部队患者



依旧留守在南苏丹的3名队员合影

穿越生死线

穿越12道关卡急救7名中国士兵 被枪抵着脑袋20余次

□ 麻旭 高级记者 俞宇斌

虽然艰苦,但15名队员没有怨言,苦中作乐。一切都因7月7日晚战争的爆发改变了。7月9日是南苏丹国庆日,可国庆日却不见庆典,只闻枪声。期待的和平没有到来,各种重机枪扫射的声音不绝于耳,逐渐发展成坦克、战斗机、大炮、火箭筒等重火力武器,炮火的轰鸣近在咫尺。7月10日,医疗队接到紧急任务,7名中国士兵在执行难民警戒任务时,突遭一发炮弹袭击,造成一名中国维和战士牺牲,3人重伤、3人轻伤,急需抢救……

一墙之隔马路上,响起激烈枪炮声

庾雨景是医疗队的翻译,来自宣城。他在朱巴战乱后的第一天晚上写下了战争爆发的一刻。

“7月7日晚,驻地不远处传来一阵急促的枪声,我当时感觉不对劲,但不能确定是枪声。但枪声冲突并没有持续太久,没有引起太多恐慌”。第二天,他们照常去医院上班,医院药房里的一位管理员在这次冲突中不幸遇难。

“大约5点20分的时候,与我们医疗队驻地只有一墙之隔的马路上,响起了激烈的枪炮声。当时窗户还没有关,我大胆了一下,将手机偷偷放在窗台上录音。我录了两段五、六分钟长的枪炮声,现在听起来依旧惊心”。庾雨景告诉记者,中途枪炮声停了大概两分钟左右,他由于口渴,刚抿了一口水,一颗炮弹就在驻地附近爆炸了,声音很大,感觉就像在头顶上炸起来了一样,大家都躲在餐厅里。

“7月9日是南苏丹这个世界上最年轻国家的五周年国庆日,可国庆日却不见庆典,只闻枪声”。据庾雨景介绍,早晨,一声炮响将他们全都震醒了。

7月10日,枪声更加猛烈……当天,我国维和步兵营执勤分队遭遇炮弹袭击,炮弹击中步战车,并在内部爆炸。当时坐在车里的7位士兵,一名战士牺牲,3人重伤、3人轻伤。傍晚,医疗队接到领导通知,要组建专家组前往营地为受伤的战士治疗……



医疗队员拍摄到的武装队伍



驻地玻璃都被打穿了

无法救治中国战士,心痛到哽咽

7位士兵都受了伤,情况很危险,消息牵动着医疗队员和国内外华人的心。“我们苏队长(医疗队队长苏贵平)接到通知后,立即召开了会议,组建医疗小分队,等待命令前去急救”。医疗队队员、外科医生蒋亚琦就是小分队三名医生之一。

“那时,整条路上戒严,处处烽烟四起,处处枪林弹雨,处处炮火轰鸣,重重关卡。交通阻断,里面的人出不来,我们也进不去。我们只能默默无语,特别无奈和痛心,心痛到哽咽”。蒋亚琦告诉记者,由于条件不允许,他们整整等待了一晚上,整个医疗队都没有睡觉。

“7月11日晨接到消息,遇袭的中国维和战士、受伤的战士杨树朋,因抢救无效牺牲。又有生命逝去,我们的维和同胞,这惨痛的消息给我的心再次蒙上悲痛的层层阴影,医疗队员更是心痛得说不出话来”。

两地仅仅相距30公里,等待2名队员的却是“生死线”……

近2小时一路上被枪抵着20余次

苏贵平队长根据伤员病情和目前战事情况,安排医疗队骨科朱劲松、外科蒋亚琦两位专家前往。“4个多月时间里,那一刻我真受不了,三名队友出发时,我们都送上祝福,希望他们一路平安。他们挥挥手,说一定安全回来……”医疗队队员、来自皖南医学院弋矶山医院的护士王燕想起当时的情景,依旧痛苦不已。

“大使馆派出专人亲自驾驶大使专车,由南苏丹国防部安排军人护送前往我维和步兵营,20分钟的路程花了近2个小时,一路上危机四伏,遭遇多次盘查。”蒋亚琦告诉记者,即使有军人护送,但还是被枪指着胸口、脑袋很多次,大约有12道关卡,被枪抵着20余次。

“最终历经艰险到达维和营地,我们立即对所有伤员进行详细的检查和必要的处置,将伤员转运至维和部队在联合国二级医院,为下一步的救治创造必要的外部环境”。下午4点50分,经多方协调,医疗队两名专家同维和部队官兵,一起由装甲车开道再次穿过交战区,安全地将四名维和伤员护送至联合国二级医院。

撤离是为更好的回归,随时准备返回

7月11日晚总统颁布停火令,队员们终于感到可以松一口气了,虽然还时不时有零星的枪声。

医疗队队员、来自芜湖市二院内科医生刘充告诉记者,医疗队驻地所在地是武装冲突发生后华人的八个集结点之一,武装冲突期间以及结束之后,陆陆续续有多个在南苏丹的华人同胞聚集于此,有的两人一间房屋,有的三人挤一间房屋,大家相互帮助。

集结期间,华人同胞生病,医疗队予以积极救治,给予无微不至的关怀。由于战时不稳定,部分医疗队员要暂时撤离回国,队员们接到撤离通知时,有喜悦、有不舍,夹杂着丝丝伤感,复杂的心情五味杂陈。南苏丹的医生们很舍不得中国医生的离开,欢迎再回朱巴。

由于需要有3人留守,大家都争着要留下,最后队长苏贵平、骨科医生朱劲松、外科医生孙竹峰留了下来,其他12人于7月16日下午,乘中国军机返回,7月18日回到了久违的故乡。

“我们15名队员来自不同单位,不是一家人,胜似一家人,因为我们现在有一个共同的Logo,那就是中国第四批援南苏丹医疗队,昨天是,今天是,明天是,将来也是……”正如医疗队队员、来自皖南医学院弋矶山医院的妇产科医生罗永红所说,撤离是为更好的回归,他们12名队员随时准备返回,与其他3名“战友”汇合。